



# 全市应急管理系统党风廉政建设工作会议召开

本报讯(记者贾定兴)8月6日,全省应急管理系统学习宣传贯彻党的二十届三中全会、省委十一届七次全会精神暨2024年上半年党风廉政建设推进会召开后,市应急管理局迅速召开全市应急管理系统党风廉政建设工作会议,动员全系统深入学习贯彻党的二十届三中全会和省委十一届七次全会精神,强化党建引领,增强纪律意识,严守纪律规矩,不断推动党风廉政建设走深走实,确保全市应急管理事业高质量发展。

会议指出,2024年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。全市应急管理系统干部职工要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂、武装头脑,提高政治站位,迅速把思想和行

动统一到习近平总书记重要讲话和党的二十届三中全会精神上来,深刻领会“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,进一步全面深化应急管理领域改革,加快推进应急管理体系和能力现代化,着力防范化解重大安全风险。要将学习贯彻全会精神与巩固拓展学习成果结合起来,原原本本、全面系统学习全会精神,不断推动学习贯彻工作走深走实。要注重加强理论和业务深度融合,紧密结合应急管理实际,落实好党中央决策部署的具体方案、具体措施,着力完善大安全大应急框架下应急指挥机制,着力强化基层应急基础和力量,着力提高

防灾减灾救灾能力,着力完善安全生产风险排查整治和责任倒查机制,为推进应急管理体系和能力现代化建设贡献焦作力量。

会议强调,要深入贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想和关于党的自我革命的重要思想,在全面压紧压实管党治党责任上、深入推进应急管理系统作风建设上、增强纪律意识严守纪律规矩上持续发力,认真履行全面从严治党政治责任,健全完善权力运行制约机制,建立腐败预警惩治联动机制,常态化开展纪律教育,加强廉洁文化建设,加强全方位管理和经常性监督,推动广大党员、干部增强纪律意识、养成纪律自觉,把增强党性、严守纪律、砥砺作风融入日常、化作经常,坚持一体推进不

敢腐、不能腐、不想腐,深化标本兼治、系统施治,推动防范和治理腐败问题常态化、长效化。

就纵深推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治,会议要求,要坚持从严从实、动真碰硬,深入挖掘应急管理领域问题线索,聚焦群众“急难愁盼”问题,将整改措施条目化、具体化,做到真整改、真落实,坚决杜绝“数字整改”“纸上整改”,全面提升工作质效。要坚持“当下改”与“长久立”相结合,建立健全长效机制,深化以案促改、以案促治,注重举一反三,巩固集中整治成果,推动问题整改见成效、暖民心,以整改整治正行风、树新风,确保取得让群众可感可及的实效。

## 沁阳市开展深井铝加工企业以案促改专项行动

本报讯(记者贾定兴)为全面增强深井铝加工企业安全意识,提升管控水平,坚决防范遏制安全生产事故发生,近日,沁阳市组织开展深井铝加工企业以案促改专项行动。

组织企业互查。各深井铝加工企业安全负责人组建了检查组,由该市应急管理局工作人员带队进行互检互查,检查组对照《中小微企业安全生产检查清单》和省内外典型事故案例问题,结合有色行业重大事故隐患判定标准,重点检查企业熔融金属紧急排放、应急储存设施、冷却水系统监测报警、熔融金属吊运管理、防积水措施等问题,共发现问题隐患9条。通过互检互查,让企业相互学习借鉴、相互揭短亮丑,对照典型问题沟通交流改进措施,进一步查漏补缺,补

短板、强弱项,促进企业安全管理水平共同提升。

开展警示教育。检查组现场对企业部分员工召开警示教育座谈会,会上对企业安全管理人员和一线作业人员岗位安全风险、应急处置措施、重大事故隐患判定标准等安全知识进行抽查提问。会议结合相关事故案例,强调企业要强化责任意识,扎实开展应急演练和安全教育培训,切实提高监测报警系统和联锁装置的有效性和实效性,常态化开展重大事故隐患动态清零。

冷抓整改闭环。检查组要求有关企业对发现的隐患问题要专人负责、即知即改,建立问题隐患整改清单,对隐患问题整改情况逐条“把关”,严格实行销号式闭环管理,确保风险可控、隐患整改到位。

## 温县应急管理局慰问当地应急救援队伍

本报讯(记者贾定兴)当前正值“七下八上”防汛关键期,高温、大风、雷暴、强降雨等天气频发,应急处置工作尤为重要。7月30日上午,温县应急管理局3支社会救援队及2支危化企业救援队进行走访慰问,向队员们的辛勤付出送上了关怀问候并发放应急救援装备,感谢他们在应急救援战线上的辛勤付出。

当慰问组来到温县应急救援服务中心救援队时,该队正在整理艇、个人防护等装备,准备出发前往湖南湘潭开展抗洪抢险任务。慰问组叮嘱大家前往救援时一定要注重自身安全,救援工作必须在当地指挥机构的统一指挥和协调下开展,严格听从指挥。在蓝天、安心应急救援服务中心座

谈会上,慰问组了解了队伍发展现状、应急装备、物资储备等情况,对救援队伍的工作给予了充分肯定。在焦作中维特品药业股份有限公司和温县三星化工厂,慰问组要求企业要做好高温、雷暴、强降雨等极端天气的应对工作,加强危化专业救援队伍的实战应急救援演练,遇到突发事件能够第一时间妥善有效处置。

各救援队负责人纷纷表示,感谢应急部门的关心支持,今后将持续加强值班备勤和自身能力提升,全力做好应急处置工作,强化队伍管理,加强日常训练,定期检查维护装备设施,确保在关键时刻能够拉得出、冲得上、打得赢,为确保全县人民群众生命安全作出贡献。

## 修武县开展防汛减灾安全知识宣传活动

本报讯(记者贾定兴)当前正值“七下八上”防汛关键期,暴雨多发频发,极端天气易发生山洪、泥石流等次生灾害。为进一步增强辖区重点区域群众的安全防范意识和自救互救能力,7月24日,修武县应急管理局紧盯防汛重点区域,组织党员干部开展防汛减灾安全知识宣传活动。

“您知道什么是‘七下八上’主汛期吗?”“主汛期我们应该及时关注天气预报和各类风险预警等信息,积极配合响应政府应急避险转移举措,为自己和家人的安全加码。”活动中,该局工作人员深入辖区水库、主要河流、涉山涉水景区、山洪地质灾害易发区等重点部位,现场向村干部、村民、游客、一线管理人员等各类群体发放防汛工作手册、公

民安全知识手册等宣传资料,同时提醒大家暴雨天气尽量减少外出,注意防范大风、暴雨等极端天气造成的次生灾害。此次活动,吸引了广大群众积极参与,现场发放防汛工作手册、公民安全知识手册等防汛安全宣传材料300余份,不仅普及了汛期安全和应急避险知识,还有效增强了该县重点区域群众的安全防范意识和自救互救能力,在当地营造了“人人关注防汛、时时注意安全”的浓厚氛围。

防汛关乎人民生命财产安全,责任重于泰山。修武县将进一步创新宣传方式方法,加大主汛期知识普及、天气预警信息、自救互救等宣传力度,用好微信联络群,打通信息传播“快车道”,共筑汛期“安全堤”。

## 武陟县召开安全生产专项执法重点企业警示约谈会

本报讯(记者贾定兴)近日,武陟县应急管理局组织召开安全生产专项执法重点企业警示约谈会,进一步强化安全生产监管,压实企业主体责任。

“企业主要负责人是否认真履行安全职责?安全管理人员是否到位?安全投入是否及时?安全培训教育是否走过场?隐患排查治理是否落到实处?”聚焦前期安全生产专项执法行动中暴露出的问题,该县应急管理局对两家职工人数近百人的规模以上企业主要负责人进行了严肃约谈。

“安全生产是企业发展的生命线,容不得丝毫懈怠,咱们作为企业主要负责人一定要高度重视,始终紧绷责任弦,积极履职尽责,绝不触碰安全生产红线和底线,持续不断加强安全投入,全面提升企业安全管理水平,为企业持续稳定发展提供安全稳定的环境。”该县

应急管理局局长冷慧军语重心长的话语,让企业负责人明晰了安全生产的重要意义,再一次帮助他们敲响了心中的“安全警钟”。

企业负责人表示,通过此次约谈,深刻认识到肩上的重担,回去后,将结合此次安全生产专项执法行动发现的问题,举一反三、全面整改,强化全员安全素质教育,加大日常隐患排查和安全生产各方投入力度,力争在最短时间提升企业本质安全水平。

## 永葆军人本色 续写忠诚担当 市应急管理局召开庆“八一”座谈会

本报讯(记者贾定兴)8月1日,市应急管理局以“担当落实强作为 争当应急排头兵”为主题,召开庆“八一”座谈会,热烈庆祝中国人民解放军建军97周年,与机关及二级机构退役军人回忆燃情岁月,并向他们送上真挚祝福,勉励大家牢记初心使命,不忘军人本色,努力推进我市应急管理事业勇创佳绩、全新发展。

“家里父母身体怎么样,在各自岗位工作感受如何,生活上有什么困难?可以详细说说。”座谈会上,市应急管理局党委主要负责人同大家交流谈心,了解每个人的日常工作和家庭生活,对全局及二级机构退役军人长期以来为应急管理事业作出的贡献给予肯定,并对继续传承弘扬军队优良传统、扎实做好应急管理工作提出明确要求。他希望,大家要做到对党绝对忠诚,必须牢固树立“人民至上、生命至上”理念,强化政治纪律和规矩,在工作上当先锋、作表率,在作风上守纪律、讲规矩,奋勇争先、冲锋在前,以“明知山有虎,偏向虎山行”的无畏,以逢山开路、遇水架桥的执着,在应急管理工作中攻坚克难,为全市应急管理事业全面发展发挥攻坚队作用。市应急管理局也将进一步用心用情做好退役军人服务保障工作,生活上关心、工作中关爱,为同志们干事创业、担当作为提供良好环境,全局上下、携手同心、拼搏奋进、全力以赴,共促焦作应急管理事业再上新台阶。

大家纷纷表示,在今后的工作中,将持续传承红色精神,担当作为,砥砺前行,进一步发挥模范带头作用,争创一流的工作业绩,为推动应急管理工作高质量发展“添砖加瓦”。



图① 7月31日,省应急管理厅督导组到修武县中铝尾矿库开展实地检查。

本报记者 贾定兴 摄

图② 7月25日,市应急管理局执法人员到河南天香面业有限公司开展执法检查。

本报记者 贾定兴 摄

图③ 7月30日,温县应急管理局执法人员对焦作中维特品药业股份有限公司安全生产工作进行了督导检查。

李文成 摄

图④ 7月29日,沁阳市应急管理局组织辖区各深井铝加工企业开展互检互查。

朱婷婷 摄

图说应急

## 应急知识科普

### 汛期工贸企业安全提示

本报记者 贾定兴

汛期暴雨、雷电、大风等灾害性天气时有发生,加之空气中湿度加大、温度升高,给工贸企业安全生产工作带来诸多不利影响。当前正值“七下八上”防汛关键期,市应急管理局提醒各工贸企业,做好安全生产须臾不可放松,要严格落实安全生产主体责任,加大安全管控和日常监管力度,及时消除潜在问题隐患,守牢安全生产底线。

工贸企业要加强危险化学品安全管理。高度防范强降雨可能造成的危化品库房、存储场所雨水发生安全事故,要落实防水防潮措施,妥善保管遇水发生化学反应,引发火灾或爆炸或产生有毒物质的危化品。

工贸企业要加强高温熔融金属作业企业风险管控。做好高温熔融金属喷溅影响区域的隐患排查,严禁出现非生产性积水,加强生产作业现场管理,注重物料堆场防雨、防潮管理,严防潮湿物料入炉导致喷爆。

工贸企业要加强铝镁金属粉尘安全管理。铝粉、镁粉、铝镁合金粉等遇湿自燃金属粉尘收集、堆放、储存场所要采取通风等防止氢气积聚措施,收集、堆放、储存场所要采取防水、防潮措施。

工贸企业要加强有限空间作业安全管理。强降雨期间非必要不作业,防止雨水迅速流入各种井、池、槽等有限空间引发淹溺事故。有限空间作业严格落实“先通风、再检测、后作业”要求,严禁未经审批开展作业和冒险盲目施救。

工贸企业要加强特殊作业安全防范。在台风、暴雨等恶劣天气下应停止户外动火作业、高处作业以及临时用电、起重吊运等特殊作业,对厂房屋顶、承重结构、排水设施、电力设施等进行全面检查,确保厂房结构安全、排水顺畅、设施有效。

工贸企业要加强防汛应急值守和处置。开展汛期安全教育培训与应急预案演练,增强员工处理汛期安全突发事件的意识和自救互救能力,加强人员配备和应急值守,备足备齐沙袋、水泵等防汛物资,必要时落实停产撤人措施,切实防范强降雨引发的生产安全事故。

## 生产经营单位未与承包单位、承租单位约定安全生产管理职责

### 我市一家企业被处罚

本报记者 贾定兴

近年来,生产经营单位将本单位的作业项目、场所发包或者出租给其他单位,虽然已成为一种常见的生产经营形式,却在发包、出租单位未与承包、承租单位签订专门的安全生产管理协议或者未在承包合同、租赁合同中约定各自的安全生产管理职责,发包、出租单位未对承包、承租单位的安全生产工作统一协调、管理,未定期进行安全检查等问题隐患。聚焦上述现象,我市应急管理部门始终高度重视,坚持“发现一起、查处一起”,督促企业落实安全生产责任,确保生产安全。现公布一起典型执法案例,希望各生产经营单位和承租单位引以为鉴,坚决遏制各类事故发生。

2024年1月26日,武陟县应急管理局执法人员在对其某架施工技术有限公司进行执法检查时,发现该企业存在未与承租单位签订承租安全生产管理协议且未对承租单位的安全生产工作统一协调、管理的行为,违反了《中华人民共和国安全生产法》第四十九条第二款的规定,武陟县应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第一百零三条第二款的规定,对该公司下达行政处罚决定书,对其作出罚款人民币23000元的行政处罚决定;对该公司分管负责人郑某罚款人民币5000元。

法律解释:《中华人民共和国安全生产法》第四十九条规定,“生产经营单位不得将生产经营项目、场所、设备发包或者出租给不具备安全生产条件或者相应资质的单位或者个人”。

2023年5月15日,《工贸企业重大事故隐患判定标准》(应急部令第十号)实施,其中明确规定:“未对承包单位、承租单位的安全生产工作统一协调、管理,或者未定期进行安全检查”判定为重大事故隐患。

市应急管理局提醒,作为发包或出租方的生产经营单位,应依法履行安全生产管理职责,对承包单位、承租单位的安全生产工作统一协调、管理,定期进行安全检查,发现安全问题的,应及时督促整改,避免出现“以包代管、只租不管、一包了之”等违法违规行为。

